

聚焦西华桃花节系列报道之四

桃花香里说丰年

□记者 乔小纳 张猛 /文 刘俊涛/图

产业形态丰富,是乡村振兴的基础。

4月份,春燕归来,西华县黄桥乡裴庄村的桃花又迎来盛花期。“桃之夭夭,灼灼其华。之子于归,宜其室家。”《诗经·周南·桃夭》中的这句诗用来形容桃花云中的裴庄村恰如其分。作为河南省连片种植规模最大、品种最多的桃树种植基地,作为西华桃花源生态风景区(3A级)所在地,2.1万亩的灼灼桃花构成吸引游客纷至沓来的景观经济、有志青年返乡的产业舞台,为裴庄村带来可观收益。

从桃花开到桃子结,裴庄村抢抓打造沙颍河生态经济带的契机,围绕“一颗桃树”形成了相对完善的产业链,在颍河岸边塑造了乡村振兴的范本。

桃花开时 文旅产业崭露头角

桃花的美好,是裴庄村写下“桃文章”的第一笔。

自2003年举办首届桃花节以来,西华县委、县政府和黄桥乡党委、乡政府在裴庄村依托“万亩桃源”的视觉盛宴,共举办了19届(2021年因疫情原因停办),文旅产业品牌效益逐渐显现。裴庄村积极推广“休闲农业+农户”联农带农模式,针对“空心房”、老旧房屋较多的现状,开展资产清查,统一收回村集体所有,改造成博物馆、民俗馆、农家乐、牛棚咖啡屋等,实现“变废为宝”,留住乡愁记忆。裴庄村党支部书记吴东亮介绍,目前该村休闲农业从业人数1254人,其中农民868人,返乡创业人员386人,带动农户3625户。“积极实施产业融合,使‘万亩桃源’更加彰显绚丽色彩、魅力风采,成为游客观光游玩的胜地、产业融合发展的宝地、群众富裕富足的福地。”吴东亮说。

西华县桃花节不止单调地看桃花。在白天,“桃花跑”马拉松、“桃花缘”相亲大会、“桃之梦”戏曲摄影书法诗词大赛……多种多样的活动令游客不再拍了照片就走,而是徜徉在花海之间喝桃花酒、住桃家院、看桃戏……兴致勃勃、不亦乐乎。在夜



在文旅产业的新赛道上,裴庄村敢为人先、与时俱进

晚,裴庄村顺应“夜经济”的潮流趋势推出夜间文艺展演,包括打铁花、民乐、豫剧、川剧变脸、灯光秀等项目,令游客发出赞叹:“这西华桃花节,晚上可比白天还好看!”西华县文投招商服务部部长程磊告诉记者,景区每天营业时间延长至21时30分,桃花节期间每周为游客增加近35个小时的观光时间,带来超过1300万元的收益。“将‘夜经济’与旅游经济、网红经济相结合,为乡村振兴提供途径、为繁荣发展带来机遇、为文旅产业发展提供全新动能。”程磊说。

桃子结时 农贸产业显活力

桃子的美味,是裴庄村叫响“桃品牌”的接力棒。

传说裴庄村名字的由来,与明朝洪武年间从山西省洪洞县迁来的裴姓两兄弟有关,哥哥居颍河东岸定名为“裴庄”,弟弟居颍河西岸定名为“裴桥”。兄弟俩看颍河边气候宜人,适合种桃树,这一种就是700多年。时光流转中,“黄桥蜜桃”走进了新时代的风景里,成为裴庄村的又一经济支撑。

如今以裴庄村为核心的“万亩桃源”桃树种植面积越发展,辐射带动黄桥乡8个行政村、迟营镇2个行政村以及黄泛区农场,主要生产蜜桃、油桃、蟠桃、黄桃等79个优质品种,发展合作社83个、家庭农场65

个,带动3600多户群众种植桃树,产品远销20多个省市,实现线上线下年销售收入1.9亿元,带动特色种植、物流配送、彩印包装、文化旅游、餐饮服务等相关产业收入5.6亿元。

随着种植技术的不断升级,“黄桥蜜桃”分支出新品种“黄桥大桃”。西华县合盛种植专业合作社负责人和合盛介绍,“黄桥大桃”个大如碗,论个卖,在郑州、上海等大城市能卖到68元一个,且供不应求。除了传统的“地推”卖桃,和合盛有自己的抖音号,他直播卖大桃,是远近闻名的“桃子哥”。裴庄村与时俱进,推动农特产“直播带货”,扩大大桃网上销售与线下销售渠道,确保桃农收益提高35%以上。甜蜜的事业带来甜蜜的回报,“黄桥大桃”系列农特产品通过淘宝直播活动收到订单10余万份,交易额3700多万元。

俗话说,要想富,先修路。裴庄村为实现“桃农不出门,大桃卖全国”,让“黄桥蜜桃”走得更远、走得更好,让“桃品牌”立得稳、叫得响,新修了桃园内道路。围绕“桃品牌”打造,裴庄村积极实现一二三产业高度融合、蓬勃发展,“黄桥蜜桃”成功获批“国家生态原产地产品保护标志”。为让桃子更好吃,村民多赚钱,在西华县委、县政府的支持下,裴庄村与中科院郑州果树研究所、河南农科院长期结对,优化桃树品种,使其成熟期延长6个月,实现从入夏到晚秋

均有桃可摘,亩均收入8000元至20000元。

桃香飘时 生态产业啼新声

“桃源”的生态,是裴庄村做活“桃经济”的瞭望台。

桃树浑身都是宝。赏了桃花,吃了桃子,桃木自然也有它的用处。在裴庄村“木工开物”馆,一件件桃木工艺品吸引着游客的眼球,桃木梳、桃木剑、桃如意……“总把新桃换旧符”的古老诗句为桃木产品增加了文化与传承色彩,也成为裴庄村赠给游客能带回家的一缕桃香。在生态产业链上,除了颇具文化气息的桃木工艺品,裴庄村还与周口宏宽生物质燃料有限公司合作,开展废弃桃枝深加工,带动260户农户,户均增收1.8万元。

不仅桃木能变废为宝,桃花也是。2012年嫁到西华的云南姑娘李成雪出自采茶世家,经过数年思索与研究,今年李成雪终于做出桃花与滇茶相结合的“桃花茶”,为裴庄村的生态产业增添了新风景。

作为“中国美丽田园”“国家级农村产业融合发展示范园”“全国乡村旅游示范村”,裴庄村紧抓桃树种植、休闲观光、生态旅游主导产业,带动葡萄、小西果、草莓、桑葚等特色种植以及金蝉、桃胶等农产品品牌的培育,直接带动农村发展、农民增收;进一步完善桃花源生态观光风景区道路、游客服务中心、循环水系、雨污水管网、公厕、观景台、光电亮化、桃花岛、坑塘改造、博物馆、民宿、农家乐、研学基地等配套设施建设,积极创建国家4A级旅游景区。

相约“桃源”,放飞梦想,美丽乡村变身“美好经济”。裴庄村在巩固原有农特产品产业的基础上,引入体验式、娱乐式、互动式的多元业态,精心打造“一园、一岛、一河、一村、一中心”的文旅布局,以花为媒,以节会友,在促进文旅文创产业发展的同时,做到文化搭台、经贸唱戏。

桃花香里说丰年,产业兴旺人安乐,裴庄村未来可期! ②18

“中国好人”马刚: 执着坚守只为三个承诺

□记者 李瑞才

古有商鞅徙木立信,今有马刚一诺千金。马刚,男,汉族,1975年10月出生,中共党员,农民,河南省项城市官会镇李酒坑村人。1999年,已获得多项武术冠军称号,在香港当教练兼武打演员,拿着百万年薪的马刚心系慈善,为了一群特殊家庭儿童的明天,回到家乡创办留守儿童学校,至今已资助2000多名困境儿童和880名孤残儿童完成学业;为了兑现自己对一群孩子、一位古稀老人和一群农民工兄弟的三个信诺,他先后为吴丽等多名留守儿童寻找“失踪”的妈妈;他坚持十几年春节到资助帮扶的特殊家庭走一走、看一看;他再困难也不拖欠学校教师和农民工兄弟一分钱。他用实际行动诠释了一诺千金的含义和重量。

办学校为留守儿童寻亲

12岁时,因家庭困难,马刚到少林寺习武,勤学苦练12年。其间,他3次获得“全国武术冠军”称号,并随武僧团出访美国、泰国等10多个国家。后来,马刚到香港谋求发展,当武术教练、拍电影,年薪百万港元。一次返乡探亲时马刚发现,家乡的一些留守儿童跟着爷爷奶奶生活,长年得不到父母疼爱;部分孩子因家庭困难而辍学,一些孩子因父亲病故或突发意外、母亲改嫁远乡或离家出走,变成“无根草”,尤其是一位年过七旬老人的“一句”“如果我死了,孙子可咋办”,促使马刚下定决心拿出多年积蓄,筹办留守儿童学校,承诺一直呵护孩子上大学或参加工作,并尽其所能为留守儿童寻亲。

“没钱上学我不收学费,没钱吃饭我也不收饭钱。”2002年,马刚在项城市官会镇投入200多万元建设的留守儿童学校投用,受到了十里八乡群众的欢迎,学生由起初的300多名发展到如今的1000多名。这些学生大部分是困难家庭孩子、孤儿、单亲家庭儿童。2014年寒假,马刚开车带着5位孩子到郑州街头寻亲,在媒体和社会各界的帮助下,4名孩子找到了父母。为信守承诺,马刚多年来先后帮助40多名孩子寻找妈妈,如今寻亲之路还在持续。

一诺千金 坚守十多年

“以后每到年关,我都会来看你们。”这是马刚在2009年春节前走访慰问特殊家庭时说的一句承诺,为了这句承诺,马刚坚守了10多年,年年春节,次次不落。 2022年春节,尚在为学校教师

工资头疼的马刚,又开始牵挂起10岁的孤儿文文(化名)、与爷爷奶奶一起生活的南南(化名)等5个特殊家庭孩子。由于当时项城疫情防控形势紧张,马刚只能隔着大门把东西递进去并和他们说上几句话就匆匆告别,但他觉得一桩心愿了了。从2012年开始资助南南家庭到如今已过去10年。现在南南是周口职业技术学院戏曲专业的一名大四学生,曾上过3次央视节目,也算是学业事业双丰收。

返乡创办留守儿童学校20年间,马刚先后让跟随其习武的申强登上国际散打冠军领奖台,让孤儿刘军杰成为汉字英雄全国大赛的“汉字秀才”,他资助过的6岁孤儿小秋菊登上央视讲述自己的身世时,所展现出超人的背诵能力令全国观众惊叹;现为武警新疆总队天鹰突击队中队长的朱学勤,考入大学的李阿芳、李莉、孙肖男等58人都是从马刚创办的留守儿童学校走出来的学生。

再难也不欠农民工兄弟一分钱

连年的投入和巨大的花费一直牵制着学校发展,为了学校发展,为了特殊家庭的孤寡老幼,马刚组建建筑队,带领大家到各大工地扛水泥、运材料、提灰桶、爬脚手架,干些苦活、脏活和累活,四处奔波挣钱只为让学校里的孩子更幸福,让孤寡老幼的生活更好。

2011年,马刚带领百余名农民工在周口市区一建筑工地做外墙保温,但工程完工后无良承包商却拿着他们的200多万元工程款“失联”了。马刚说:“农民工挣的是辛苦钱、血汗钱,关系到他们整个家庭,无论什么时候都不能以任何理由拖欠,即使遇到天大的困难,哪怕砸锅卖铁,也要想办法给他们发工资。”于是他把自己的房子拿到银行抵押,赶在春节前把工资足额发放到了农民工兄弟手里。

“既然乡亲们这么难,那我就不能寒了他们的心。”从十多年前一位古稀老人为了让年幼的孙子到留守儿童学校上学而下跪的那一刻起,马刚就下定决心,只要承诺的事就一定要坚守到底,他把诚信守诺融入血脉里。马刚一诺千金的故事,感动了亿万国人,其事迹多次被中央电视台、新华网、人民网、《光明日报》和《经济日报》等媒体报道,他先后获得“中国好人”“中国关心下一代爱心大使”“河南省道德模范”“河南省劳动模范”“河南青年五四奖章”等荣誉称号。②16

视觉新闻

为普及科学的家庭教育理念和方法,提升家庭教育质量,4月12日上午,文昌办事处建业社区特邀周口文理职业学院退休教授张振美开展从“心”开始家庭教育主题讲座,帮助家长们有效地调整心态,更好地教育孩子,培养孩子正确的世界观、人生观、价值观。②16 记者 李凤霞 摄



周口市第一届帐篷节开始报名啦!

本报讯(记者 张建中)4月12日,由周口日报·周道客户端、沙颍半岛风景区联合主办的周口市第一届帐篷节正式启动,即日起可扫码下载周道客户端(或在手机应用商店搜索“周道”直接安装),在首页进入活动窗口报名。

以天空为幕,以帐篷为营,在美丽的沙颍河畔,璀璨星空下,相约沙颍半岛风景区,周口市第一届帐篷节暨周道客户端读者联谊会诚邀您来参加!带着家人及朋友在精致轻奢的沉浸式露营场景、热情欢乐的互动氛围中,免费畅饮千岛湖啤酒,品尝香甜可口的甜点,邂逅美好而甜蜜的周末时光。

据了解,周道客户端是由周口日报社打造的拥有自主知识产权的新型媒体,也是周口日报社强化移动优先、

加强交互传播而大力推广的新媒体平台,是目前周口市下载量最大的本地APP。周道客户端积极探索“新闻+政务+服务+商务”的模式,发挥党端优势,立足民生,构建智慧政务+服务平台,立志打造周口“政务+服务”第一品牌,做全市老百姓的“贴身服务管家”和“政务百科全书”。



扫码下载周道客户端

开展健康讲座 倡导健康生活

为增强干部职工重视健康、预防疾病的意识,4月7日上午,市人社局组织开展“共建共享·健康河南”健康知识讲座,邀请河南省安全健康教育中心宣教科主任刘源为该局干部职工普及健康知识。

刘源围绕突发事故突发急症院外紧急救护常识、《职业病防治法》宣传、心脑血管疾病防治等内容,为该局干部职工讲解身体调理、生活保健

等知识。针对该局干部职工提出的健康问题,刘源一一给予解答,现场气氛活跃。通过开展此次健康知识讲座,该局干部职工学到很多健康知识,对如

全程跟进监督 夯实就业“压舱石”

近日,“职引未来-2023年中大城市联合招聘高校毕业生春季专场暨‘职’在河南专场活动”在我市开展,市纪委监委驻市人社局纪检监察组全程跟进监督,确保招聘活动高效开展。

据悉,此次招聘活动采取线上线下同步的方式进行。线下举办“专精特新”现场招聘会,加密招聘场次,促进校企精准对接。线上推出各类行业性、区域性和针对不同人才类别的专场招聘会,开展直播带岗、

企业云宣讲等活动,及时发布、动态更新招聘岗位信息。针对就业困难大学生,开展多样化就业创业专场招聘会,配套开展就业创业扶持、权益保障、人才流动等政策宣传,提供就业创业培训、求职咨询、就业指导

无声服务暖人心 现场帮办获认可

近日,淮阳区人社局社保卡服务窗口工作人员全程帮助一对聋哑人夫妻办理社保卡业务,暖心服务获得当事人高度认可。

4月6日下午,在该局社保卡服务窗口前,一对夫妻带着女儿焦急地用手比划着,工作人员注意到他们有言语障碍后,立即拿出纸笔,示意其可以通过“纸上对话”的方式进行沟通。通过文字交流,工作人员得知他们需要为两岁的女儿申领社保卡。工作人员耐心地列出未成年人办理社

保卡需要的材料清单,并帮助他们完成信息登记、人像采集等流程,经过十多分钟的贴心服务,小女孩的社保卡顺利办好。工作人员还热心地向他们“讲解”如何通过网上平台办理社保卡申领、挂失、补办等业务。

如何进行健康管理、正确养生,积极应对突发情况,合理进行自我保健,有了全新的理解。他们纷纷表示,今后要自觉养成良好的生活、工作习惯,加强体育锻炼,以强健的体魄、健康的心理、充沛的精力投入到工作和生活中,愉快地工作、幸福地生活。③12 (马月红 王延昭)

等多元化服务。458家用人单位参与招聘活动,提供就业岗位32316个,近5300名毕业生参加应聘。 “此次招聘活动提供的就业岗位涉及教育行业、现代农业、数字产业等诸多领域,我们将及时了解招聘及就业情况,确保全市就业形势稳定。”该纪检监察组负责人表示。③12 (马月红 赵长磊)

“帮办服务”是淮阳区人社局窗口贴心服务办事群众的一个缩影。近年来,该局始终秉承“以人民为中心”的发展思想,不断优化服务举措,着力提升经办水平,全面推行“一次办”“马上办”“就近办”“帮办代办”服务,聚力打造群众满意的人社窗口,受到群众广泛好评。③12 (马月红 王珊珊 孙秀)

拓宽技能培训渠道 铺通群众就业之路

4月5日,张女士等35名学员在商水县人社局劳动就业培训中心参加家政技能等级鉴定考试,有32名学员顺利通过技能等级鉴定考试,取得初级家政服务员等级证书,有3名学员取得结业合格证书。

据悉,今年以来,市人社局抢抓培训时间,积极为想学习技能的留守群众开展为期10天的家政技能提升培训。

该局工作人员介绍,家政技能培训提升培训既有理论讲解又有实操训练,不仅增加了学员对家政服务工作的认识,而且提升了他们在家庭综合服务、保洁服务、母婴护理等方面的理论知识和实践经验。培训结束后,该局工作人员积极为学员推荐就业岗位。 下一步,该局计划通过邀请有用工需求的相关企业工作人员到行政村,同村民面对

面进行就业接洽,以达到通过培训提升技能,让留守群众实现高质量就业的目的。 该局工作人员介绍,截至目前,他们已开展创业培训3期、技能培训6期,不仅有效地促进了留守群众实现再就业,而且推动了“人人持证·技能河南”建设工作落地开花,为深入贯彻落实党的二十大精神、促进高质量充分就业不断贡献人社力量。③12 (马月红 齐自锋)

